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THEMEZ: | CIVILISATIONS ET ECHANGES EN AFRIQUE ET DANS LE
RESTE DU MONDE : DE LA PREHISTOIRE AU XIXe SIECLE

LECON1 : LAPREHISTOIRE EN AFRIQUE ET DANS LE RESTE DU MONDE.

SITUATION D’APPRENTISSAGE

Tes amis de classe et toi avez suivi avec beaucoup d’intérét une conférence organisée par le club histoire-
géographie de votre établissement. Au cours de cette conférence qui aborde la question de la préhistoire, le
conférencier tient les propos suivants : « L’Afrique est le berceau de I’humanité. L’homme actuel est le fruit
d’une évolution des especes débuté avec ’australopitheque ». Certains de tes amis réfutent la thése du
conférencier sous prétexte que I’homme a été créé par Dieu. En vue d’en savoir davantage sur la préhistoire,
vous faites des recherches a partir de divers documents pour caractériser les grandes phases de la préhistoire et
analyser 1’évolution de 1’espéce humaine en Afrique et dans le reste du monde.

Introduction

La préhistoire est une époque trés ancienne qui précede ’histoire. Elle s’étend de -7 000 000 d’années
jusqu’a I’invention de 1’écriture a -3000 ans. Elle retrace les origines lointaines de I’homme. La période
de la préhistoire nous est connue grace a I’ Archéologie et a la Paléontologie.

Quelles sont les grandes périodes de la préhistoire ? Et comment I’espéce humaine a-t-elle évolué au

cours de cette période ?

B DU PALEOLITHIQUE AU NEOLITHIQUE

La préhistoire se subdivise en deux grandes périodes : le paléolithique et le néolithique.

1. Le Paléolithique : une civilisation de Galet



Etymologiquement, le mot paléolithique provient de deux mots grecs : « Palaios » qui signifie ancien,
et « lithos » qui veut dire pierre. Le Paléolithique signifie donc ancienne pierre. C’est la premiére période

de la préhistoire appelée aussi I’age de la pierre taillée. Elle s’étend de -7millions d’années a -8000 ans.
Le paléolithique est subdivisé en trois étapes :

- Le paléolithique inférieur (-7millions d’années a -200. 000ans), caractérisé par des pierres
a I’état brut comme les galets aménageés et les bifaces.

- Le paléolithigue moyen (-200. 000 ans a -35.000 ans), marqué par [’évolution technique
avec la fabrication des outils comme les pointes, les pics ou pioches.

- Le paléolithique supérieur (-35000 ans a -8000 ans), symbolisé par la fabrication des armes

efficaces comme les fleches, les sagaies, les harpons....

Les outils du paléolithique sont en pierre, grossiers, lourds et peu perfectionnés. Ces outils servaient a
mener des activités comme la chasse, la péche et la cueillette. Pendant cette période, les hommes se
déplacaient pour trouver leur nourriture : ce sont des nomades. La maitrise du feu leur a permis
d’améliorer leur vie (se chauffer, s’éclairer, tenir les bétes sauvages a distance, cuir les aliments, ...). lls

vivaient dans des grottes ou des abris sous roches.
2. Le Neolithique : une période d’innovation

C’est la derniere phase de la préhistoire appelée pierre nouvelle ou 1’age de la pierre polie. Elle s’étend
de -8000ans jusqu’a la naissance de 1’écriture a -3000 ans. Mais elle va se prolonger au-dela de cette

date dans certaines régions.
Exemple : En Cote d’Ivoire, elle prend fin & -1500 ans.

Cette période est caractérisée par de véritables révolutions au niveau des outils, des activités et de
I’habitat.

Les outils sont polis, plus perfectionnés, légers et plus tranchants. Il s’agit des faucilles, des meules, des

haches polies, des lames de silex, des racloirs, des fleches, des percoirs, ...

Avec ces outils, I’homme entretient de nouvelles relations avec son milieu. Il devient producteur.
L’agriculture et 1’¢levage lui permettent de s’assurer des réserves d’aliments plus stires que celles que
procuraient la chasse et la cueillette. Aussi, le développement de 1’art a travers la céramique permet-il
de fabriquer des récipients pour la cuisson des aliments et la peinture pour la décoration des grottes.

Avec la naissance de ces nouvelles activités, I’homme se sédentarise et apprend a vivre en société.



NB : La fin du paléolithique est marquée par une période transitoire appelée mésolithique qui part de
-10.000 ans a -8000 ans. Elle est marquée par les prémices des changements qui seront consolidés au

néolithique.

Activité d’Application N°1

Remets a la place qui convient dans le texte ci-dessous les mots ou groupes de mots suivants :

sédentarise- pierre taillée- cueillette- société- péche- résolution- brutes- chasse- préhistoire.

Le paléolithique est caractérisé par des outils.................. et moins perfectionnés. C’est 1’age de la
........................ ou I’homme pratique la ...............,la...............etla ............... La derni¢re
grande période de la ................... est appelée le néolithique. Elle est caractérisée par une
véritable..................... Ici ’homme se .................. et apprend a vivreen ............

Il - LHOMINISATION, UN LONG PROCESSUS

L’homme est apparu il y a environ 7 millions d’années. Avant cette date il existait des primates qui
vivaient sur la terre. Mais ceux-ci se déplagaient a 1’aide de leurs quatre pattes on dit qu’ils sont
quadrupédes. Lorsqu’ils se sont mis a marcher sur leurs deux pieds , ils ont été qualifiés de bipedes,

d’hommes.
1. Les étapes de I’évolution de ’homme

L’espéce humaine a connu plusieurs étapes dans son évolution. Les phases essentielles de cette

hominisation sont :
a) L’australopithéque : premier ancétre de ’Homme

L’australopithéque est la premiére forme de vie intelligente apparue au paléolithique inférieur, il y a 7

millions d’années avant Jésus Christ.

Il est de petite taille et a une capacité cranienne de 400cma3. Il marche debout, vit en groupe et utilise des

outils grossiers.

b) L’homo-habilis : le début de ’homme actuel



Appelé « ’homme habile », il est le descendant direct de 1’australopithéque. Il est apparu en Afrique

Orientale et Australe il y a 3 millions d’années avant Jésus Christ, au paléolithique inférieur.
I a une capacité cranienne de 600 cm?®. Il marche bien debout. 1l est carnivore et maitrise le langage.

Les restes de cette espece ont été découverts en 1959 a Oldoway (Tanzanie) et a été désigné sous le nom

de zinjanthrope.

c) L’homo erectus : I’homme droit debout

Il est apparu il y a 2 millions d’années avant Jésus Christ au paléolithique inférieur. I signifie « I’lhomme

qui se tient debout ». 1l a été retrouvé en Afrique Orientale (Kenya) et en Asie (Chine- Java).

Il a une capacité cranienne de 950cm3. Il est plus grand que 1’homo habilis et manipule le feu. Il

construit un habitat sous forme d’abri et taille les outils.
d) L’homo sapiens : ancétre direct de ’homme actuel

Le mot sapiens signifie « I’lhomme sage ou I’homme qui pense ». Il est I’ancétre de I’homme actuel. 11
est apparu il y a 100.000 ans avant Jésus Christ au paléolithique moyen. Il a une capacité cranienne de
1700cm3.

Il est plus grand que I’homo erectus. Il est intelligent et utilise un langage perfectionné. Il fabrique des

outils et des armes. Exemple : I’homme d’Asselar (Mali) et le Cro-Magnon(France)
e) L’homo sapiens sapiens

C’est ’homme moderne apparu il y a environ 30.000 ans avant Jésus Christ, c'est-a-dire au paléolithique
supérieur. Il a les mémes caractéristiques que 1’homo sapiens avec une capacité cranienne de 1400 cm3.1l

a une vie sociale organisée, fabrique des outils perfectionnés et fait de I’art.

Activité d’Application N°2

Ecris a la fin de chaque affirmation « V » si elle est vraie ou « F » si elle est fausse.

1- L’homme est descendu du singe selon les paléontologues.



2- L’homo habilis est le descendant direct de 1’australopithéque.
3- L’homo erectus est apparu en Europe Occidentale.

4- L’homme de Cro-Magnon est un homo sapiens découvert en France.

2- L’Afrique, berceau de I’humanité

Les sites de peuplement ancien ont été découverts en Afrique grace a I’abondance des traces révélées
par les fouilles archéologiques. C’est dans la région du rift, a I’Est de 1’ Afrique que 1’on a retrouvé les

traces les plus anciennes d’une présence humaine. Exemple : Oldoway (Afrique Orientale).

D’autres sites ont été également découverts en Afrique Australe (Brocken Hill), en Afrique

Occidentale (au Mali avec I’homme d’Asselar dans le Sahara malien).

Plusieurs squelettes ont été découverts également en Afrique dont celui de la célebre « Lucy » qui
confirme I’ancienneté du peuplement humain sur le continent. Aujourd’hui les recherches ont révélé que

le plus vieil homme dans I’histoire de I’humanité s’appelle « Tumai » : ’homme du Tchad.

Aussi, I’ Afrique atteste de la présence de toutes les phases de développement de I’homme préhistorique.
La préhistoire a commencé en Afrique beaucoup plus t6t que partout ailleurs. On peut donc conclure

que I’Afrique que le berceau de I’humanité.
Conclusion

La prehistoire est une longue période marquée par les plus grandes mutations de I’homme. C’est I’une
des époques les plus brillantes de I’humanité au cours de laquelle 1’ Afrique a joué¢ un rdle important.

Témoin de toutes les phases de I’évolution de ’homme, elle se présente comme le berceau de I’humanité.
ACTIVITE D’INTEGRATION
Situation d’évaluation

Tu as suivi avec beaucoup d’intérét sur la chaine télévisée « Histoire », un documentaire sur la
préhistoire. Cette émission retrace les grandes étapes de la naissance de I’homme. Au cours de
I’émission, le présentateur tient les propos suivants : « L’ Afrique est le berceau de ’humanité. L homme

actuel est le fruit d’une évolution des especes débuté avec I’australopitheque ».

Consignes



1- Dis de quoi il s’agit dans cette situation.
2- Explique le passage suivant : « L’homme actuel est le fruit d’une évolution des espéces débutée
avec ’australopitheque».
3- Démontre que 1’Afrique est le berceau de I’humanité
EXERCICES

Exercice 1 : test objectif a proposer
Exercice 2 : test objectif a proposer

Exercice 3 : test objectif a proposer

Exercice 4 : Dissertation
Sujet : Les caractéristiques des grandes périodes de la préhistoire.

Exercice 5 : un commentaire / situation d’évaluation a proposer
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